

面向 21 世纪普通物理课程教材体例的特点

王 琳

教材的体例是指除教材主体以外的其他编导格式。应该说教材的主体还是以传授知识为基础，主要包含了知识要素。体例是教材形式中不可缺少的一部分，对学生能力培养和人文精神的塑造在很大程度上还体现在教材的体例方面。在普通物理传统教材中，体例的形式、内容较为单一，翻开面向 21 世纪的普通物理课程教材，我们会有不同的感觉，其体例的特点归纳起来主要有以下几方面。

体例形式的多样性

传统教材的体例形式主要是教材中说明、解释、思考题、习题，穿插于正文中的带“*”或小字部分，章后带有内容提要性质的附录。新教材在此基础上新增的体例形式有：选读材料，页边的旁白小记等等。例如漆安慎的《普通物理教程·力学》(1997.5, 后文称漆安慎(1997))在每章的标题之下都列出与本文有关的名人名言，主要是科学家及心血管系统疾病的临床检查。

近年来超声诊断技术发展的特点之一，是把不同类型的诊断相结合构成多功能超声诊断系统。双功能超声便是其中一例，它是在同一屏幕上同时显示三副图像，即 B 超图像；多普勒频移时间变化的图谱（图谱的亮度则代表该目标物引起多普勒频移的多少）；及对应于某一时刻的频谱定量分析直方图，其 X 轴为频移量，Y 轴为某一频移对应的目标物百分比。这样，通过 B 超图像观测可把多普勒取样体积准确无误地置于病变位置，并可获得实时状态下的血流动力学资料，从而可做出更全面而准确的诊断。彩色多普勒血流图则是 B 超与多普勒技术更加完美的结合。它用动目标显示技术和相位检测法，从超声回波中获取血流流速的空间分布信息，把流速的方向进行彩色编码与 B 超图像合成显示，并在彩色 B 超图像上以红、蓝两种颜色表示血流朝向与远离声源的两个方向，以颜色的深度表示流速的大小。由此，对心脏内血流(分流、返流及环流等)状况便一目了然，对心房、心室间膜缺损、主动脉及肺动脉病变、二尖瓣关闭不全和狭窄等都可做出准确

对相关的物理知识、观念、思想或物理学家贡献的看法和注释。这有助于学生了解科学家的思想，对于学生理解物理学的真正内涵是大有启发的。漆安慎 (1997) 和秦允豪的《普通物理教程·热学》(1999.10, 后文称秦允豪(1999))在每章的最后都安排了选读材料。

体例内容的丰富性和新颖性

教材的体例无论以何种形式出现都包含了丰富的内容，如相关知识的进一步讨论、物理原理的复杂推理过程、物理知识的实际应用、物理学史、物理学家的传记等等。例如漆安慎(1997)的选读材料内容有伽利略小传、伽利略与匀变速直线运动，关于牛顿和他的运动定律、质量操作定义的进一步论证，质点平衡的稳定性，在直角坐标系中讨论角动量定理、角动量守恒定律在运动生物力学中的应用，角速度合成符合平行四边形法则、滑轮受力分析，关于梁纯弯曲的曲率与力偶矩关系式的诊断。

超声诊断技术的突出优点是它选用诊断参量的灵活性及工程上实现的多样性。我们在前面例述的各种利用回波幅度的超声诊断仪，都是建立在超声回波基础上的，而回波的产生是由人体内存在的声阻抗界面引起的。这就是说，这些超声诊断仪的共同物理基础都是利用了声阻抗这个声学参量。然而表征声波传播的参量很多，如声速、声衰减系数、声散射系数及声学非线性参量等。事实上，有些病变并不一定伴有声阻抗的明显变化，在这种情况下，从 B 超图像上就难以对其进行辨认。但是，这些病变却可能引起其他声参量的显著变化。例如，正常肝与轻度脂肪肝或肝硬化的 B 超图像差异不大，但是它们的超声衰减系数却变化了好多倍。如果选用衰减系数作为诊断参量，则其特异性会大大增强，从而易于诊断鉴别。使用多种参量从不同的侧面与途径去探查病变信息，无疑是超声诊断技术所特有的、有待开发的潜在优势。展望未来，超声医学的发展前景极为广阔。

(河北廊坊炮兵指挥学院文化基础教研室 065000)

的推导、关于圆柱体扭转角与力矩关系的推导、弹簧的形变，晶格中原子的振动(热振动)、品质因素，孤子、关于声压波方程的推导、关于声强级与声压级、反射系数、透射系数和半波损失、马赫锥、击波的进一步讨论，推导泊肃叶公式，爱因斯坦简介、闵可夫斯基空间。秦允豪(1999)的选读材料所涉及的内容有范德瓦尔斯方程证明中的两个问题，地球大气层结构、大气逃逸与行星大气，热辐射，量纲分析法简介，耗散结构，宇宙膨胀、宇宙论的标准模型、宇宙年龄；热力学第二定律的统计解释，熵与信息，生命“赖负熵为生”，非晶态，液氦的超流动性及其相变。体例中的丰富内容是教材主体知识结构的有效补充，同时为学有余力的同学提供资料。从这些内容中还可以看到物理学几乎是整个自然科学各个领域的基础。

体例的教育性

教材的体例为教材实现能力培养和人文素质的提高提供了可能。教材能力培养和提高人文素质途径有两个：隐性教育和显性教育。所谓“隐性”教育就是单纯在系统的教学中使学生受到潜移默化的思想和方法教育。所谓“显性”教育，即在教材中有意识地提出物理定理、公式背后的思想和方法，让学生不但知其然而且知其所以然，通过对物理知识内容的学习，掌握物理思想和方法的实质。

教材的主要部分为保持系统性，往往采用的是隐性教育方式。悟性强的学生能自觉、主动地探索物理定律是怎样被发现的，认识物理学的原动力；悟性差的学生则只停留在掌握知识的水准上。教材的体例，如加“*”的部分、小字部分或阅读材料，可以在不影响知识结构的系统性的前提下(因为跳过这些内容教材的知识结构仍然是完整的)有意识地指出物理概念、规律背后的思想和方法及其发展过程，给学生思维上的启示。以体例形式在教材中安排反映物理学的人文特性的内容是目前教材对学生进行人文教育的最直接、有效的方式。

体例中的例题、习题、思考题是训练学生思维的主要方式。由于素质教育下对学生的能力要求提高了，而且能力的范围也扩大了，学生解决物理问题的过程实际上是物理学方法和思维的模仿、

再造的过程，在这一过程中学生对物理学方法和思维过程从陌生到熟悉，最后纳入自己的能力结构中。解决物理问题要经过审题、抽象、选择解决策略、数理推理等过程。传统教材所选择的题目把重点放在物理原理的运用上，所以大多数的题目是经过了物理抽象的“物理模型加数据”的问题。解决这样的问题学生不必经过抽象的过程，而且也不必担心数据的合理性。所以我们常有这样的感觉：物理学是抽象的，离实际太远。新教材对例题、习题和思考题做了一定的删增。如漆安慎(1997)删掉了大量“现成的物理模型加数据”的题目，在习题中增加了要学生建立物理模型的题目。如第230页习题7.2.1：“运动生物学家通过多具尸体解剖估计人体各部分质量分布，(数据由7.3.4题附表给出)试估算下面两姿态(第231页图)质心位置(提示：根据你的自身各部分尺寸，并将各部分模型化为椭球体和圆柱体)，计算你的结果。”该题目的第一个姿势的模型由书中直接给出，第二个姿势的模型需要学生自己进行抽象、建立。再如第232页的习题7.3.4和第236页的习题7.6.4均为人体模型化的问题，这类问题之传统教材中是罕见的。

在教材中安排与实际联系紧密的问题会激发学生的兴趣，引发学生的思考。如激光测温是南京大学近年来研究的工作成果，而且在国际会议上发表过论文，章志鸣的《光学》(2000.6后文称章志鸣(2000))将其中一些内容编入习题，使学生在学习中接触到这些实际的前沿课题。又例如氩离子激光防护眼睛是当时上海某大学接到的科研任务，其设计也被编入章志鸣(2000)薄膜光学的习题。再如激光打孔中出现的实际问题，也被作为思考题提出来。章志鸣(2000)共有习题、思考题243道，大多与现代实际相联系，而不是从别的教科书上移植过来的。秦允豪(1999)精选了160道思考题、近200道习题及45道例题，这些题目并不单纯强调数学推演，而是注重数学建模能力的培养。其中许多习题选自CUSPEA试题及其多所一流大学的Qualify(美国博士生资格考试)试题，涉猎面广、生动活泼且联系实际，其数学运算并不复杂，但对培养物理思考方法及数学建模能力十分有利。

(辽宁大连陆军学院数理教研室 116100)